# 判决书现百余处错误,法治权威岂容马虎

近日,有媒体报道称,在绍兴市中级法院审理的一起"合同诈骗案"中,据不完全统计,该案一审判决书出现了多达 110 处错误,错误涉及企业名字、当事人名字、证人证言字词、数字单位等。两份判决书中均记载,判决作出之前,经诸暨法院"审判委员会讨论决定"。



#### 司法权威和审判机关公信力经不起折腾

据《人民法院报》报道,2023 年11月,我国在司法审判领域全面 推行"阅核制"。报道指出, "阅核 制"的本质要求就是院庭长依据审判 监督管理权力和权责清单对合议庭、 独任法官作出的裁判文书等法律文书 进行审核把关。只有以最严肃的态 度,把审核、把关的责任层层压实; 才能让每一起案件的判决经得起考 验, 进而维护司法尊严。对此, 所有 司法工作者都应有所警觉, 带着对法 治的敬畏对待自己手中的裁判文书。 如今,这起案件正处于二审阶段,我们 期待有关部门在查明案情真相的同 时,也对这两份判决书有个说法。只有 明确责任,并作出相应惩戒,才能让类 似的判决书不再出现在当事人面前。

在理应被严肃对待的判决书中, 发现如此多的错误,严重地消耗了国 家审判机关的公信力。判决书中存在 错误有着巨大的风险,可能会造成案 件中的事实认定出现偏差,判决意思表示不清甚至弄反。而如果这些错误表示不被及时发现并且纠正,有可困难失。而如果这些错论案件当事人的生活带来更多的通有着强力。大众对于国家机关普遍的信任,但这些本可以避免的公信任,但这些本可以避免的公信任,但这些本可以避免的公信力,如果因此损害力国家机关公信力,想要修复也绝非易事。

层层把关下仍错误百出,反映的 是机关内部的形式主义和相关人员的 失职渎职。当一次严格的审阅变成了 匆匆浏览后签字了事,这既是对案件 当事人的不尊重,更是对法律公平性 和严谨性的亵渎。

人民群众的合法利益需要国家机 关的保障,国家机关的公信力也需要 其公职人员的维护。切莫因为个别人 的失职,让国家机关失了公信力,让 人民寒了心。

### 应具体追责、完善机制,重塑法治权威

这些已经不是错别字这么简单,本质上是一个"事故"。这些错误,本质上是一个"事故"。这些错误,可能事实上导致了相关判决书缺乏上,理论上,理论在于,理论上,对份判决书中均记载,判决书中均记载,判决书作计。司法实践中,经审判委员员、审判委管、审判委员会成员位,有到决书备案稿上签字确认。

可以想象,如果审判委员会确实 发挥了职能,有人认真审核了到职能,有人认真审核不至于明显的错误恐怕不至于遗心。因此,事件的性质可皇之地出现。因此,事件的性质所全宜简单用马虎大效:本库处于发明,是对我们,是经有论为形态。 管审核嫌疑了,连文书纠错这种基本的功能都没有体现出来。

而梳理一番也可以发现,近些年 判决书中出错已经不是个例。2016 年,海南省某法院的一份民事判决书 中,将"共管账户"写成"公关账 户","土地面积"写成"提到面 积",诸如此类的文字表述错误达12 处;2018年,陕西省某基层法院制 发的一份判决书,闹出了"父亲年龄 只比儿子大两岁"的乌龙;2021年 河北一法院判决书出现10处错误, 甚至下发补正裁定书仍有错。

类似的错误多次出现,实在有伤法治的尊严。所谓法,就是要做到一字不差、严谨清晰。这些判决书在基本的文从字顺上翻车,会让人担心,这些司法工作人员在司法实践时有没有抱着严肃的态度?法院内审核监督机制到底有没有起作用?

要纠正这种错误,恐怕还是需要明确具体的追责。在 2021 年河北某法院判决书出错的案例中,法院对办案法官、法官助理及主管院领导分别作出停职、提醒谈话、向院党组作出深刻检查、在全院通报批评的处理。

因此,对于这些被发现的案例, 应当尽快启动责任倒查和追责机制, 对责任人做出相关处理。同时也要 梳理相关程序,找到这些错误多次 出现、层层畅通的原因所在,进而 完善机制,在舆论面前重塑法治的 权威。

综合中青评论、红星新闻、红网 (业勤 整理)

## 别让"黑导游"一次次破坏旅游形象

□ 叶金福

又见游客不购物不让走的新闻。近日, "37名跟团游客不购物被扣购物店"一事引发热议。对此官方通报表示: 涉事公司停业, 无证带团者罚款 1万元。

据报道, 经初步核实, 该旅行团组 团社为辽宁优德文化国际旅行社有限公司, 地接社为云南西双版纳发现之旅寓 际旅行社有限公司, 涉事购物店为云云 西双版纳泰思蒂卡睡眠科技有限公司。 目前, 当地市场监管部门已责令西双版 纳泰思蒂卡睡眠科技有限公司停止营 如, 对西双版纳发现之旅国际旅行社有 限公司委派的无证带团人员处以 10000 元罚款, 对辽宁优德文化国际旅行社有 限公司按程序移交属地处理。

近年来,类似"游客不购物不让走"的新闻屡见媒体,比如,贵州某旅行社导游因游客不买翡翠,就让大巴车在服务区停留1小时;西安一个旅游团因不购物被导游关在商户大厅不能走,等等。这一起起"游客不购物不让走"的新闻,无不深深地刺痛着游客的心。可以说,"游客不购物不让走",这无疑是一种赤裸裸的强制消费行为。此举不仅严重影响了游客的旅游形象和声誉。

我国《旅游法》明确规定:旅行社

不得以不合理的低价组织旅游活动,诱骗旅游者,并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益。这说明,"强制消费"也是一种违法行为。

因此,笔者以为,遏制"强制消 费",还需从打击"黑导游"入手。首 先, 立法要完善。旅游法应尽快出台并 完善相关细则,不妨把重心放在打击强 制交易和非法获利上,通过立法形式规 范旅游市场, 规避"强制消费"旅游乱 象。其二,监管要到位。监管部门做到 有法必依,执法必严,织密监督网,对 那些违法违规的"黑导游"绝不姑息, 露头就打,一查到底,以维护正常的旅 游市场秩序。其三,处罚要跟进。对 "黑导游"不妨采取"最严处罚",比如 列入"黑名单",或"高额罚款",或 "从业禁止",加大其违法成本,让其既 付出"诚信代价",又付出"经济代 价", 更付出"禁业代价", 倒逼其遵规

当然,游客还需增强自我保护意识。游客要学会自我保护,学会理性消费。一旦遭遇"黑导游"强制消费行为,既要坚决说"不",又要积极大胆地向监管部门投诉举报,以维护自身旅游权益不受损害。切忌"装哑巴",自认倒霉,任凭"黑导游"强制消费。

### 让"妈妈岗"成为求职者"暖心岗"

□ 汪代华

近年来,广东、浙江、湖北、北京等多地的企业和社会组织设置"妈妈",为育儿女性提供就业机会。"妈妈岗"顾名思义,就是一种为妈妈帮讨的岗位,灵活的工作时间便于中,现在传统观念中,一位来被自己来位来了一位职业女性选择成为全职人。工程,一位职业女性选择成为全职人。工程,是不能要以下,一旦后来的人。不过,这是不能缓解女性生育后的再就业焦虑呢?

有网友表示,"缓解了职场焦虑,希望能大力推广"。也有网友认为"妈妈"的存在,可能会加深社会对传知妈的事"。然而,也有不少妈妈们认为,与以往找工作时不同,"灵活的妈妈的的人的"必选项"。"妈妈说不仅没有"拖后腿",还实现了更优的员工作质量和更低的员工流失率。"妈妈的工作质量和妈妈提供的一些柔性关怀政策和人性化制度让她们更有归属感。

在 2024 年全国两会上,全国政协委员,全国妇联原副主席、书记处书记吴海鹰建议,设置灵活工作和弹性就业的"妈妈岗"。她指出了两个方

向:一是鼓励用人单位在车间、生产 线上、管理岗位等设立"妈妈岗";二 是在社区公益项目中设立"妈妈岗", 为全职妈妈更好地兼顾工作与家庭提供 服务。

笔者以为,"妈妈岗"是一举多赢的好举措。实践证明,近年来,不少地方为女性就业量身定制,推出了"妈妈岗"而颇受关注和欢迎。"妈妈岗",顾名思义,这是一种为妈妈们特设的岗位,工作时间灵活,好让妈妈们可以兼顾家庭与工作。换句话说,"妈妈岗"的关键词就是"弹性工作、柔性管理"。

开设"妈妈岗",这是一项创新举措。"妈妈岗"的出现无疑为一些女性求职者送来了春风。"妈妈岗"弹性灵活用工,是创新女性就业模式的新探索,也是契合三孩政策,解除女性后顾之忧,既能兼顾家庭,也能实现理想就业,可谓是一举多赢的好举措。

"妈妈岗"有望成为女性求职者灵活就业"暖心岗""安心岗",尤其是为那些留守妇女们带来了更多的安全保障。在家门口就业,她们不仅可以避免外出就业可能面临的未知风险,还能依靠妇联部门提供的培训和指导,提升自己的技能水平和工作竞争力。